

淺談中美

近似商標之審查

陳鳳英

有關近似商標之審查，一向最為國人所詬病，惟自民國七十四年行政院頒布近似商標審查基準並實施多年之後，已予主管機關較明確的依循方向。然而，在該項審查基準內完全以商標圖樣之外觀、讀音及觀念作為商標有無構成近似之依據，其適用上是否考量消費者之知識水準？又其結果是否足以促進工商企業之正常發展？本所代理客戶申請國外商標經驗甚豐，其中，美國商標案件居各國之冠。藉此僅就美國商標審查近似混同之處理方式，以與我國實務相較，或可供參考。

國內案例：

1. 「補士鞭ボスベ」**POSBEN**」商標（指定使用於藥品、衛生醫療補助品）與「**OSPEN**」商標（指定使用於各種西藥）因「外文僅差一字母 B，及字母 P 之排列不同」，認有近似之適用。行政院台八十訴字第一〇七四二號決定書。

2. 「**Bruno Cassini**」及圖」商標（指定使用於衣服、服裝）與「**OLEG CASSINI**」商標（指定使用於各種男、女、童裝衣服）之「首字 Bruno 與 OLEG 迥異，雖有相同之外文 Cassini，惟再訴願人一再訴稱 Cassini 僅為普通姓氏，無法代表某一家族之特別歷史意義，非任何人所能專用云云，倘屬實情，以之作爲近似之論據，即欠妥當。」行政院台七十七訴字第一〇七四六號決定書。

3. 「**胃露卡因**」**UCLACINE**」商標（指定使用於鉀劑、懸濁液劑商品）與「**胃卡因**」**NUCAINE**」商標（使用於各種藥品）「外文均係由七個字母構成，且其中六個字母相同，異時異地隔離觀察……應屬近似之商標。倘如原處分謂 CAINE 係藥學之通用名詞，已無顯著性，則以之作爲商標圖樣之一部分使用於藥品申請註冊，亦有未妥。」——行政院台七十五訴字第二〇四八二號決定書。

4. 「**奧地臣**」**OPTION**」商標（指定使用於藥品、衛生醫療補助品）與「**OPTICROM**」商標（僅少數字

母不同，異時異地隔離觀察或連貫呼唱，外觀及讀音上有使人混同誤認之虞。」——行政院台七十五訴字第二六二七五號決定書。

上述四例均討論有無商標法第三十七條第一項之註冊商標」之適用，故均以系爭二商標之有無近似爲論究之重點，至於指定商品間之差異，則非所問，此諸商標法立法意旨固明。然而，攸關人們生命健康的藥品爲例，同一廠出品之藥物可能使用與該廠商名稱相同的商標（即所謂的 house mark）外，不同性質之藥品均有其特定的商標，以上是否考量消費者之知識水準？又其結果是否足以促進工商企業之正常發展？本所代理客戶申請國外商標經驗甚豐，其中，美國商標案件居各國之冠。藉此僅就美國商標審查近似混同之處理方式，以與我國實務相較，或可供參考。

第十二款「相同或近似於他人同一商品或同類商品之註冊商標」之適用，故均以系爭二商標之有無近似爲論究之重點，至於指定商品間之差異，則非所問，此諸商標法立法意旨固明。然而，攸關人們生命健康的藥品爲例，同一廠出品之藥物可能使用與該廠商名稱相同的商標（即所謂的 house mark）外，不同性質之藥品均有其特定的商標，以上是否考量消費者之知識水準？又其結果是否足以促進工商企業之正常發展？本所代理客戶申請國外商標經驗甚豐，其中，美國商標案件居各國之冠。藉此僅就美國商標審查近似混同之處理方式，以與我國實務相較，或可供參考。

在本所承辦之案件中，亦有許多來自國外之商標案件，他們對於核駁審定書所載之核駁理由以及全不斟酌商品性質、銷售管道等處理方式，甚不了解。鑑於國內知識水準之提升，大眾傳播及資訊傳遞之迅速，近似商標之審查基準有無修正之必要，實應考量！

註一：摘錄自美國商標審查報告書

藥人員之選取，消費者於購買之際，要不致因少數字母之異，而不問其功能，致有混同誤認之虞。惟

因目前實務，尚拘泥於法條之解釋與商標之保護及於同類商品，以致毫無斟酌指定商品之差異、性質及功能，故在行政救濟階段，除能克服近似之論據外，未見因商品性質不同而爭取成功之案例。

然則，觀諸國外實務，尤以美國爲例。審查員在審理商標申請案之際，通常依據判例揭示之審查原則透過合理的懷疑（reasonable doubt）來分析，以作成其決定。待申請人檢附理由爭取時，又都能站在客觀的立場分析理由，判定是否該二商標確足生混淆。

大陸商標

審查案例簡介

林純貞



審查結果：近似。

理由：會昌局與礮子山兩商標圖形都為一個雙層圓環，內畫一座山，而且山峰在圓環

內占面積的比例及其輪廓大體一致，整體觀察不是「有點近似」，而是很近似，容易引起混淆；

應認爲近似。

理由：會昌局與礮子山兩商標圖形都為一個雙層圓環，內畫一座山，而且山峰在圓環

內占面積的比例及其輪廓大體一致，整體觀察不是「有點近似」，而是很近似，容易引起混淆；

應認爲近似。